

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Nahon, Jueves, 14 de Noviembre de 1895

Año XXIV. Núm. 6.743

Alrededor del Mundo

El aire electrizado y sus efectos sobre el agua. —La manera de purificar sin filtros el agua en grandes cantidades.—Lo que dice Roux. —Nuevo sistema de componer periódicos.—Una señal para tiempo de niebla.—Rayos verticales y capas horizontales.—El sistema en la práctica.

En París el agua es bastante peor que en Madrid. Aquí viene turbia desde que principiaron las lluvias; allí, además de turbia, la tienen que beber tan cargada de microbios, que un vaso de agua del Sena tiene la reputación de ser equivalente a una purga. Así es que en París el gran problema del día es la cuestión del agua, y como el llevar las aguas del lago Lemán y los demás proyectos presentados para abastecer a la capital exigen obras de larga duración, tanto los periódicos como las autoridades se están fijando mucho en la manera de resolver el conflicto por el momento purificando el agua de que hoy se dispone.

Los estudios de París pueden servir para Madrid, y entre ellos hay uno que encanta por su sencillez.

Un holandés muy rico, el barón de Tyndal, hombre que lleva diez años trabajando y gastando dinero para encontrar la manera más fácil de purificar el agua, ha descubierto que el aire electrizado, el ozono, produce la esterilización completa y radical de las aguas más contaminadas.

El ozono es el nombre que toma el oxígeno cuando una descarga eléctrica lo pone en ese estado particular que puede observarse en el campo cuando hay tormenta; un relámpago cruza los aires y presta al oxígeno electrizado por él un olor acre, característico, que ha valido al exigido modificado de esta manera el nombre de ozono.

El barón de Tyndal coge agua del Sena, la mete en un recipiente, la inyecta un chorro de aire electrizado por una corriente que varía entre 10.000 y 30.000 volts, es decir, extraordinariamente poderosa, y en aquel mismo momento los microbios que pululaban en aquel agua inficionada quedan desorganizados. El agua, que era amarillenta antes de la descarga del ozono, se queda clara como el cristal de roca y purificada a maravilla.

En presencia de varios individuos del Instituto Pasteur, ha hecho el barón experimentos en escala relativamente grande, es decir, operando en depósitos de una cabida de 2.000 litros. El doctor Roux, el inventor del suero antidiftérico, dijo después de examinar el agua purificada por tan singular sistema: «La electricidad nos guarda grandes sorpresas. Esto es nuevo, muy nuevo. El procedimiento es admirable y respondo de que no queda ni un microbio en el agua ozonizada.»

La máquina ozonizadora se compone sencillamente de un motor de gas, el cual acciona dos dinamos corrientes;

su novedad consiste en unos transformadores de energía, invento de Scheller, que elevan la intensidad de las corrientes a una potencia formidable. La descomposición del aire se opera en una especie de cámara oscura, donde relámpagos artificiales enormes, violáceos, de una fuerza enorme, se suceden sin interrupción. El ozono producido así se inyecta luego en el agua que se quiere purificar.

El sistema es curiosísimo, eficaz, según el testimonio del propio Roux, aplicable con facilidad; con él se pueden suprimir filtros, turbias y microbios. Solo falta ensayarlo en las grandes masas de agua de los depósitos que surten a las grandes poblaciones, y esto es lo que probablemente se hará pronto en París.

¿Por qué componer con tipos ordinarios los periódicos y los libros cuyas formas han de ser estereotipadas?

Se ha caído en la cuenta de que es mucho más sencillo componerlos no con tipos ordinarios, sino con matrices de letras, con lo cual la plancha de estereotipia puede fundirse directamente sobre la composición.

De esta manera se ahorran los moldes de cartón y el tiempo que se tarda en hacerlos; y sabido es que en el periodismo una economía de tiempo representa una ventaja y un progreso.

Se gana mucho también cuanto a la limpieza de la impresión, pues con el sistema de la estereotipia con moldes de cartón, pierden mucha de su finura los perfiles y los filos de las letras.

Por último, hay también en la nueva idea economía considerable de dinero; porque si bien una colección de matrices para llenar las cajas de una imprenta costaría mucho, en cambio duraría una eternidad y el periódico o los libros saldrían siempre impresos con tanta perfección como si se estrenara una edición.

No hay nada que teman los marinos tanto como la niebla, porque con ella no se ven las luces de los otros barcos a tiempo para evitar choques y hasta los focos más potentes de los faros no alcanzan, ni mucho menos, lo que fuera de desear. Los sistemas de señales por medio de sonidos que en tiempo de niebla lanzan los faros y los barcos, son también deficientes, porque las diferencias de densidad de las nieblas desvían los sonidos y hacen difícil reconocer cuál ha sido su punto de origen.

Precisamente estas diferencias de densidad de la niebla, que tanto fastidian a los marinos, son las que se van a utilizar ahora para un sistema de señales del cual se esperan grandes resultados.

Consiste en un foco de luz, todo lo poderoso que se pueda, en forma de raya vertical.

La teoría en que se basa el sistema

es el conocimiento de que las nieblas se componen de capas horizontales de grueso vertical no muy grande y de densidad varia y que un foco vertical de luz puede fácilmente atravesar las capas de menor espesor y menor densidad.

En la línea de vapores de Calais a Dover, la principal que enlaza a Inglaterra con el Continente, ha empezado a ensayarse el sistema.

El foco está colocado sobre el puente, delante de la chimenea grande y protegido contra los golpes de mar. Aconsejó esta elección de sitio la circunstancia de que es el centro del buque, y por lo tanto, la parte de él que se mueve menos.

Como era de esperar, la luz eléctrica es la que alcanza más lejos en el holo-pleto (así se llama este aparato de señales); pero necesita una corriente poderosa, de la cual no pueden disponer todos los barcos. En intensidad a la luz eléctrica sigue la de aceite.

Aquí pueden tener aplicación las pilas eléctricas de agua de mar ideadas por el padre Rodriguez.—Wanderer.

RECORTES

Arboles curiosos

En el Estado de Hidalgo (Méjico), existe el famoso «árbol de la lluvia», de que tanto se ha hablado en la prensa.

En la sierra inmediata a Huachinango abunda de un modo extraordinario.

Este árbol absorbe de tal modo la humedad de la atmósfera, que llena la tierra que le rodea de un rocío fresco y beneficioso para las plantas que allí nacen.

En estos parajes existen también otras especies de árboles no menos sorprendentes, tales como el fosfórico, que de noche produce fosforescencias muy curiosas que causan el asombro de los que le vez por vez primera. Existe también el cáustico, pues sus hojas, y sobre todo su corteza, puede emplearse con el objeto que indica su nombre.

Otra especie muy curiosa es la del árbol vibora, muy conocido de los indígenas, que en su interior tiene una especie de vibora de un color verde azulado y les sirve de alimento.

Ninguno de estos árboles se encuentra clasificado, y constituyen una de las curiosidades del país.

La galera de Tiberio

Una constante tradición aseguraba que la lujosa galera que para su recreo tenía Tiberio en el lago Nemi, a 25 kilómetros de Roma, yacía sepultada en el fondo de dicho lago.

El príncipe Orsini, dando oídos a aquella tradición, ha hecho explorar el lago Nemi y ha tenido la suerte de dar con el famoso bajel en las cercanías de Genzamo.

La galera descubierta tiene 23 metros de largo por nueve de ancho, y está hecha de madera ricamente esculpida, pero hay que ir la desmontando pieza a pieza por no haber sido posible sacarla entera.

Hasta ahora se han sacado varias piezas y adornos de bronce, un lobo y un león del mismo metal, varios mosaicos y trozos de madera tallada.

Este descubrimiento tiene entusiasmos, y con razón, a los arqueólogos.

La embarcación podrá volverse a montar tal como estaba en el fondo del lago.

Higiene alimenticia

El alcalde de Montpellier ha prohibido, como medida higiénica, envolver los artículos alimenticios en papeles impresos o manuscritos, excepto las legumbres secas. Y el Gobierno austriaco ha prohibido igualmente el uso, para dicho objeto, de las hojas de parra o de viña que hayan sido sometidas a pulverizaciones de sulfato de cobre para combatir el mildew. La prohibición comprende además a todas las hojas empleadas hasta ahora para envolver manteca, frutas, etc., que hayan sufrido tratamientos destructores de plagas.

La prohibición en lo que se refiere a las hojas de parra, obedece a la creencia cada vez más acreditada de que producen intoxicaciones las uvas de las cepas protegidas.

Un corresponsal del «Gardener's Chronicle» señala varios casos de cólicos, ocurridos con tal motivo en varios puntos del Mediodía de Francia.

El conde de Badeni

La prensa europea dedica bastante atención a la persona del nuevo primer ministro austriaco, conde de Badeni. Es este un aristócrata polaco, que se ha distinguido en la administración y gobierno de provincias; y llega a hablar por primera vez en el Parlamento desde el puesto de jefe del gobierno; cosa imposible en nuestros países latinos, pero muy común en Alemania, patria de los Stein, Stadion y tantos grandes ministros que han hecho la misma carrera que Badeni.

La gran dificultad de la política interior austriaca está en el conflicto de las tendencias slavas federalistas, y de las germánicas centralizadoras; las primeras tuvieron su primer ministro, el conde de Taaffe; las segundas el suyo, el príncipe de Windischgrätz.

El conde Badeni representa el partido polaco, imperialista incondicional, leal a la persona del emperador, que ha sabido dar a la Polonia austriaca paz, justicia y prosperidad. Quizás por ser tan acentuada la significación del conde Badeni como servidor sumiso del soberano, su discurso ha sonado a muchos a excesivamente autoritario, y a todos les ha parecido poco preciso para programa de gobierno. Sin embargo, por el pronto tiene mayoría en el Reichsvath.

TELEGRAMAS

Madrid 12.—El marqués de la Vega de Armijo ha cumplimentado hoy á S. M. la Reina Regente.

El subdirector de Aduanas marchará esta noche á Paris con objeto de procurar facilidades á la esportacion de vinos, que ha duplicado respecto del año anterior, calculándose que hasta el mes de abril se elevará á cien millones de pesetas.

Se estudia la creacion de una Cámara vinícola en Madrid.

La cuestion política sigue estacionada y se ignora cuando se reunirá el Consejo de ministros.

Algunos periódicos piden que el gobierno adopte las oportunas medidas para proteger á los muchos españoles que residen en Saffi, que está sitiado por 5.000 moros rebeldes.

Se esperan con extraordinaria impaciencia las noticias relativas á la operacion dirigida personalmente por el general Martinez de Campos contra los insurrectos cubanos.

Madrid 12.—En el Consejo de ministros que debe celebrarse mañana por la tarde, el Sr. Navarro Reverter presentará el expediente relativo á la construccion de la Aduana de Barcelona.

Dicen de Sevilla que el general Chinchilla se ha agravado en su enfermedad.

Ha fallecido el vicealmirante señor Castro Montenegro.

Dicen de Roma que se ha concedido al marqués de Maffei la gran cruz de Carlos III.

Madrid 12.—Habana 12.—Ayer llegó prisionero el cabecilla Gil Gonzalez, el cual será juzgado sumariamente y probablemente fusilado.

En uno de los poblados inmediatos al limite de la Ciénaga de Zapata se ha levantado una partida de 200 rebeldes.

Ha resultado afortunadamente inexacta la noticia relativa á la muerte del oficial señor Lezcano.

Las bajas que sufrieron nuestras tropas en la accion de Cayo Espino fueron 11 muertos. Los insurrectos tuvieron cerca de 100 muertos y 126 heridos.

La crítica situacion en que se encontró en dicha accion el coronel Molina fué salvada por una seccion de tiradores Mauser del regimiento del Rey que fueron enviados en su auxilio.

Telegrafian de Cayo Hueso que se organiza allí una partida mandada por el mulato Hernandez y se procura evitar su salida.

Se afirma que han sido dispersadas varias partidas en Rincon, las cuales se replegaron hácia Cienfuegos, corriéndose luego hácia los limites de la provincia de Santa Clara, á donde se dirige el grueso del ejército para realizar la operacion combinada en la Ciguanea.

Se ha presentado á las autoridades militares de uno de los distritos de la provincia de Matanzas el cabecilla Oria, jefe de una partida levantada en dicha provincia, el cual envió previamente al general Martinez de Campos una carta anunciándole su propósito de retirarse de las filas insurrectas.

El famoso bandido Cinagala, que era el terror del Camagüey, acaba de aparecer en las inmediaciones de Sagua, provincia de Santa Clara. Créese que su partida forma parte de la vanguardia de las fuerzas mandadas por Máximo Gomez.

Con arreglo á las instrucciones recibidas, han salido los generales Suarez Valdés, Luque y Oliver de Ciego de Avila, Sancti-Spiritus y de Sagua. Otro general está recorriendo los puntos fortificados con objeto de inspeccionar las obras de defensa últimamente construidas. Todo esto hace creer en la inminencia de operaciones importantes en las provincias de Santa Clara y Puerto Príncipe.

Los jefes insurrectos que mandan las partidas que operan en Las Villas han dirigido una circular á todos los hacendados, previniéndoles de orden superior que suspendan las faenas de la zafra bajo la amenaza de quemar las fincas de los hacendados que insistan en sus trabajos para la molienda, sin perjuicio de imponer el coarrespondiente castigo personal á los autores de dichos trabajos que fueren habidos.

—El corresponsal de «La Correspondencia de España» en la Habana telegrafía hoy lo siguiente:

Las partidas insurrectas continúan su movimiento de avance hácia Las Villas.

Las fuertes columnas mandadas por los generales Valdés, Oliver y Luque, que operan en combinacion, han tenido pequeños encuentros con varias partidas, las cuales han presentado poca resistencia, y se han dispersado luego tomando distintas direcciones. A consecuencia de estas escaramuzas, los insurrectos se han corrido á una parte del territorio que está situado en Placetas, Camajuani y Santa Clara, llegando hasta la jurisdiccion de Sagua, que es una de las mas ricas de la isla y sumamente poblada.

La presencia de Máximo Gomez en esta comarca es considerada en esta capital como una prueba del plan de devastacion é incendio que se atribuye á dicho jefe insurrecto. El propósito de Máximo Gomez es el de penetrar en la provincia de Matanzas por la jurisdiccion de Cárdenas pasando por La Union y Santa Ana.

Muchas personas juzgan relativamente fácil la realizacion de este plan de Máximo Gomez por la estension del terreno de que se trata y las escasas fuerzas hoy en Santa Clara y Sagua. No obstante, han salido fuertes destacamentos de Santa Clara para impedir el paso á los insurrectos.

Antonio Maceo ha emprendido tambien la marcha con sus fuerzas hácia el centro de la isla y ha enviado varias partidas sueltas delante del grueso de sus fuerzas para proveerse de municiones de boca y guerra.

Por un telegrama interceptado se cree que las fuerzas del jefe insurrecto no escenden de 1.000 hombres.

Antonio Maceo, á juzgar por el movimiento de avance emprendido por sus fuerzas, se dirige á la provincia de Puerto Príncipe.

Dícese que ha salido uno de los jefes insurrectos hácia el Camagüey con el propósito de conferenciar con el marqués de Santa Lucía y con los individuos que componen el gobierno insurrecto, para protestar contra la conducta de Maceo, que se cree ser la única cabeza de la insurreccion, procede en todo como si fuese el jefe absoluto, se considera como jefe mas elevado, anula todas las demás jefaturas, y pretende ser el único poder sobre el elemento armado.

Dícese que Maceo ha manifestado el propósito de que no desempeñen cargo alguno de confianza en la organizacion de la insurreccion los individuos de la raza blanca.

Continúa la aglomeracion de fuerzas españolas en la provincia de Santa Clara con el objeto de batir á Máximo Gomez.

El general Suarez Valdés ha emprendido una marcha para flanquear las fuerzas que manda dicho cabecilla.

El general Aldabe está en Ciego de Avila. El general Garrich ha salido para incorporarse con las fuerzas de Prats y los generales Oliver y Luque operan en combinacion con los anteriores.

Reina inmensa ansiedad en la Habana por conocer el resultado de las operaciones iniciadas.

Máximo Gomez ha dictado las órdenes mas crueles amenazando con incendiarlo todo en Las Villas si se procede á realizar las labores agrícolas é industriales. Para cumplir estas amenazas hará que las distintas partidas que existen en el territorio de Las Villas se dediquen al saqueo y al incendio, protegiendo estos actos vandálicos con los principales núcleos de las fuerzas rebeldes.

Si por medio de algun hecho de armas no se logra destruir algun grupo insurrecto merced á la combinacion de fuerzas dispuestas por el general en jefe, es muy posible que no pueda hacerse la zafra en Las Villas, ya por el temor que infunden en los pacíficos trabajadores los actos de vandalismo, como porque al empezar las correrías de las partidas se procederá á reconcentrar en los grandes poblados toda la gente del campo.

Témese igualmente que si, como todo lo hace presumir, el objetivo de Máximo Gomez es invadir la provincia de Matanzas, corre tambien peligro de no poder llevarse á cabo la zafra ya iniciada desde Cárdenas á Colon.

El avance de Máximo Gomez hácia la provincia de Matanzas ha hecho que la opinion pública se muestre desagradablemente impresionada.

Madrid 13.—Un telegrama particular de la Habana dice que en la Sabana Guayazama fué muerto el cabecilla Dorales y herido Sandoval,

S. M. la Reina ha firmado el decreto concediendo la gran cruz de Isabel la Católica al presidente de la República Dominicana, general Heurieux.

Ha llegado á Cádiz el trasatlántico «Buenos Aires», á bordo del cual viene el teniente de navío señor Gallegos, que pasará á Madrid para presentarse inmediatamente al ministro de Marina.

Madrid 13.—Habana.—La «Discusion» publica una interesante interview sobre la política de los Estados Unidos respecto de España, con el señor Burrew, importante redactor del «World», el cual manifestó que, aun cuando los norte-americanos simpatizan con la insurreccion cubana, nada harán que pueda disgustar á España, que les inspira respeto, y que la opinion pública se reacciona en el sentido de la pasividad, la que sólo cambiaría si la política española en Cuba se convirtiera en reaccionaria.

Manifestó además el redactor del «World» que el reconocimiento de la beligerancia es hoy imposible y lo será mientras los insurrectos no posean

un puerto ó una ciudad importante. Recordó la nota del presidente de la república M. Grand, relativa á Cuba; dijo que la lucha actual no es una guerra, sino una rebelion; manifestó tener en muy buen concepto al general Martinez de Campos, y añadió, refiriéndose al ejército, que, si fuese español, estaria orgulloso de él.

Madrid 13.—Dicen de la ciudad de la Habana que ha sido apresado el cabecilla Juan Acebo, el cual tiene 35 años y es asturiano, valiente y emprendedor; cerca del ingenio de D. Paulino Montalvo, situado en los confines de Mantanzas y las Villas. Parece que al encontrarse con la columna mandada por el comandante Moreno la confundió con las fuerzas que mandaba el cabecilla Lauret. Acebo tenia á sus órdenes 120 hombres montados y á pié, bien armados, los cuales comprendieron, aunque tarde, su equivocacion al ver que los soldados les acometian, dispersándose á la desbandada; pero el cabecilla de Acebo cayó en tierra, y entonces los soldados del batallon de Cataluña le hicieron prisionero.

Madrid 13.—Escriben los filibusteros de Nueva York que Máximo Gomez y otros cabecillas ingresaron el día primero del actual en la caja de la Junta separatista 160.000 pesos cobrados de los hacendados de la isla de Cuba. Dicho dinero se destina á sufragar los gastos de las expediciones. Los portadores de los referidos caudales sostuvieron antes de salir de la isla de Cuba un combate con las tropas, y al llegar á la costa, se embarcaron en la barca de un pescador de esponjas, de la que se trasbordaron á una balandra inglesa, y luego á un vapor norte-americano que les llevó á Nueva York.

Madrid 13.—Créense excesivamente pesimistas los despachos dirigidos desde la Habana á «La Correspondencia de España.» En las Villas operan 40.000 soldados y los planes del general Martinez de Campos reducirán á la impotencia á los rebeldes cuyos propósitos conoce.

La mayor parte del Consejo de ministros que debe celebrarse hoy se dedicará á tratar del aspecto diplomático de la campaña de Cuba. El desarrollo de las operaciones carece de interés político.

Málaga 13.—Telegrafian de Cádiz que ha zarpado de dicho puerto el vapor-correo de Cuba, el cual lleva á bordo el batallon de infantería de marina, 600 reclutas y una batería rodada de cañones para armar los vapores mercantes antillanos que se habilitarán como buques de guerra. La despedida ha sido brillante, salvo la nota triste de las familias de los expedicionarios, y ha habido varias músicas y muchos vivas.

Sorteos

El 15 del actual tendrá lugar en la 1.ª Seccion del Ministerio de la Guerra, el sorteo de capitanes del Cuerpo de Estado Mayor, para cubrir una plaza en el distrito de Cuba.

Igualmente se verificará el 16 en la 5.ª Seccion de dicha dependencia central, el de celadores de fortificacion de 1.ª, 2.ª y 3.ª para destino á Cuba de uno, dos y dos de las referidas clases.

Disposiciones sobre embarque de tropas

Como ya hemos dicho, el embarque de las tropas que forman el tercer cuerpo expedicionario se efectuará en los diversos vapores que han de salir para Cuba en este mes, incluso los del 29 y 30. El penúltimo de éstos, ó sea el que salga el día 29, será el correo, pero está acordado que también admita correspondencia el día 30, á fin de no perjudicar al público.

Matemáticamente está dispuesto todo para que al salir de sus actuales puntos de guarnición las fuerzas que deben embarcar para Cuba, sean reemplazadas por otras, lo cual ocasionará un gran movimiento de tropas en lo que resta de mes.

En Diciembre embarcarán también de ocho á diez mil hombres para Cuba, utilizándose las expediciones ordinarias y también alguna extraordinaria de los vapores que vayan regresando de aquella Antilla.

Gacetilla

Por haber recibido hoy la cantidad de cinco pesetas para continuarlas á la suscripción de la bandera del Regimiento provisional, vuélvese á abrir dicha suscripción, que se cerrará definitivamente el próximo domingo, en que se remitirá á Palma lo que se recaude.

Ha sido destinado al Batallón provisional de Puerto Rico n.º 4, el teniente coronel de la reserva de Baleares n.º 2 D. Estéban Sureda Nadal; y al batallón provisional de Cuba los segundos tenientes D. Sebastian Expósito García, D. Leandro Villadot Badía, D. José López Lázaro, D. Julián Romero Guardia, D. Francisco Plaza Subirá, D. Serafín Vidal Samper, D. Juan Colomo Ruiz y D. Juan Zamora Diaz.

Por orden telegráfica se ha dispuesto que por la caja del banderín de Ultramar de la capital de la provincia se facilite al Batallón provisional las cantidades necesarias para cubrir las atenciones del mes actual y las dos pagas de marcha á que la oficialidad tiene derecho.

A las cinco de esta tarde ha salido para Palma el vapor «Nuevo Mahón» para hacerse cargo de la correspondencia, en sustitución del «Ciudad de Mahón» que marchó ayer tarde para Tarragona, donde debe embarcar mil y pico de bocoyes vino con destino á Cete.

Los primeros tenientes del regimiento de Reserva de las Baleares n.º 2, don José Pons Florit, don Mariano Sanz Trabería, don Miguel Saau Carrió, don Miguel Pons Borrás, don Bartolomé Oliver Bordoy y don Pedro Sancho Carrió, pasan al Regional del mismo número.

En algunos puntos de España, y parece también que en Barcelona, circulan billetes falsos del Banco de España, de 100 pesetas; pertenecen á la clase de los amarillos, con el busto de Goya, y se diferencian de los legítimos en que el papel es más grueso y en que en el busto, la matrona y el niño del reverso se observa alguna deformidad y son un tanto borrosas las cabezas.

El 12 llegó á Cádiz el vapor-correo «Buenos Aires» con la correspondencia de las Antillas.

El vapor correo «Menorquín» en su último viaje á Alcudia, embarcó para Barcelona 480 cerdos cebados.

Se ha concedido á los sargentos del Regimiento Regional de Baleares n.º 2 don Enrique Alfaro Triay y don Ignacio Brizuela Gutiérrez, el ascenso á segundos tenientes de la escala de reserva retribuida, permaneciendo en comisión en el citado regimiento, hasta que se haya precisado su destino á Cuba, á fin de que practiquen su nuevo empleo.

Para el abasto de esta población el vapor correo «Menorquín» ha conducido desde Alcudia doce cabezas ganado de cerda.

Ha sido nombrado oficial de la Aduana de Palma D. Ramon Menendez Bonaplata, pasando D. Carlos Martínez Martorell, que hoy la desempeña, á servir igual destino en Mahón.

Por la Alcaldía de Mercadal (Menorca) se publica un edicto llamando á los dueños de un solar abandonado, que existe en la calle de Ciudadela del pueblo mencionado, desde tiempo inmemorial, de unos cuarenta y ocho metros cuadrados de superficie entendiéndose que de no presentarse éstos, se enajenará en pública subasta y con sujeción á los trámites.

Se concede el plazo de cuatro meses para verificar dicha presentación y los que pretendan ser sus dueños deberán presentar los documentos legales que así lo acrediten.

De nuestro colega «El Noticiero» de Ciudadela:

«El señor Alcalde de esta ciudad, don Francisco Javier de Despujol, en telegrama dirigido al señor Alcalde accidental, manifiesta que el Excelentísimo Sr. Ministro de Ultramar le asegura que no aumentará los derechos de Aduana que gravitan sobre el calzado de exportación á la isla de Cuba, cuya noticia nos apresuramos á publicar para satisfacción de los fabricantes de calzado.»

Pasajeros llegados esta mañana de Barcelona y Alcudia en el vapor-correo «Menorquín»:

DE BARCELONA
Excma. Sra. Marquesa de Alella y sirvientes; D. Cándido Ragué; José Catchot; Estéban Clabell; Alfredo Deu, Jaime Pahisa; José Puigdollers; Buenaventura Cuadrench, y Angela Vives.—Total, 10.
DE ALCUDIA
D. Jerónimo Salom y hermano; Antonio March; Juan Ginart; Pedro Sintés; José Esteve, y Juan Martí.—Total, 7.

Llegada de los expedicionarios á Palma

Grande era la animación, en la mañana de ayer, en el muelle de Palma donde había acudido numerosa concurrencia para esperar la llegada del «Ciudad de Mahón» que conducía los soldados del Regional n.º 2 destinados á Cuba.

En la plazoleta de aquel muelle esperaban también á los soldados desde muy de mañana los Sres. Jefes y Oficiales del Regional n.º 1 con su Coronel Sr. Hernandez y las bandas de música, tambores y cornetas. Todos esperaban ya con impaciencia el «Ciudad de Mahón», que retrasó su llegada á aquel puerto á causa de la gruesa mar y viento no favorable que encontró en la travesía, resultando el viaje algo molesto. Pero á las ocho se le divisó en lontananza y á las nueve menos cuarto echaba sus amarras junto á la Consigna.

Al atracar el vapor la música ejecu-

tó un marcial «paso-doble», cuyos acordes se confundían con los gritos de ¡Viva España! lanzados con profusión por los expedicionarios y contestados con entusiasmo por el inmenso gentío que allí había acudido ansioso de abrazar á sus deudos y amigos.

Una vez desembarcados, formando en cuatro secciones y precedidos de los Sres. Jefes y Oficiales y la música marcharon al cuartel del Carmen seguidos de la concurrencia que había ido á esperarles, siendo extraordinaria la animación en todo el trayecto.

Momentos despues de la llegada los oficiales del Regional n.º 1 destinados á Cuba obsequiaron con un lunch en el cuarto de banderas del cuartel del Carmen, á sus compañeros del Regional n.º 2.

Suscripción para costear la bandera del Batallón provisional de Cuba. El sobrante que resulte se distribuirá en obsequio á las tropas expedicionarias.

Suma anterior,	108'75
J. D. S. y S.,	5'00
Total,	113'75

Calendario

Santo de hoy.—Stos. Serapio y Juan Licio mártires y Josafat obispo.

Santo de mañana.—S. Eugenio arzobispo.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Rosario en Santa María.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon	
Barcelona 13.—4 t.	
1 por ciento Interior,	68'02
4 por ciento Exterior,	77'47
4 por ciento Amortizable D. D.	80'87
Billetes Hip. de Cuba 1886,	98'75
Id. id. id. 1890	86'20
Banco Hispano-Colonial,	00'00
Ferro-carril de Francia	18'20
Ferro-carril del Norte	32'80
Id. de Orense	00'00
Ferro-carril de Almansa	00'00
Id. de O. B. y Francia	53'37
Id. del Norte	00'00
Id. de Orense	00'00
Id. de Almansa	54'87
Obligaciones C. Trasadántica	00'00
Empeños del Casino Mercantil	
Interior,	es. vn. paga alista.
Exterior,	es. vn. paga alista.
Oficial	
Madrid 13.—4 t.	
4 por ciento Interior,	68'15
4 por ciento Exterior,	77'50
4 por ciento Amortizable,	80'50
Billetes Hipotecarios de Cuba 90	98'55
Id. id. id. 86	86'60
Acciones Banco de España	392'25
Compañía Arrendataria de Tabacos	000'00
París á la vista	18'50 á 18'45
Londres á la vista	29'90 á 29'87

Movimiento del Puerto

Entrados el 14
De Barcelona y Alcudia, vapor correo «Menorquín», capitán don Tito Ginart, con 22 tripulantes, 17 pasajeros, efectos y la correspondencia.

Despachados el 14
Para Palma, vapor «Nuevo Mahón», capitán don Francisco Cardona, con 18 tripulantes y lastre.

Telegramas

El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 13.— 10'30 m.

Logroño.—Son objeto de comentarios las declaraciones del general Borrero al recibir la oficialidad de este distrito militar en las que se ha mostrado continuador de la obra del general Cassola, atacando las

economías en el ramo de Guerra, y ha censurado la política de los liberales.

Madrid 13.—12'45 t.

Dice el telegrama del general Arderius que el coronel Sandoval ha tenido un encuentro con los insurrectos en Manacas de San Jorge, y que el general Aldave con cincuenta hombres del Batallón de Reus atacó á una partida entablándose una lucha á arma blanca en la que un soldado herido puso fuera de combate á cuatro rebeldes. Sobre este hecho heroico se abrirá juicio contradictorio.

Madrid 14.—2'10 mad.

El consejo de ministros ha examinado muchos expedientes: ha tratado de la adquisición de carbones españoles para la escuadra; ha examinado tres expedientes de indulto de la pena de muerte; ha estudiado varios decretos del ministerio de Fomento, sobre piscicultura uno y otro para facilitar el cobro de sus haberes á los maestros de instrucción primaria; también se ocuparon de la organización civil de Mindanao y de lo relativo al material de Guerra. No se han ocupado los ministros de nada relativo á la política en Cuba.

Madrid 14.—2'20 mad.

Paris.—Ha llegado Luisa Michel siendo vitoreada por el muchedumbre, dándose también vivas á la «commune»
El Sr. Sagasta ha dicho que las declaraciones del general Borrero implican quitar á la regia prerrogativa la facultad de nombrar los ministros

Madrid 14.—2'30 mad

Sábese oficialmente que las tropas han tenido un ligero encuentro con la partida de Periquito Perez matándole á tres rebeldes é hiriéndole varios otros.

Paréceme que se ha teleografiado al general Borrero, manifestándole la extrañeza de sus declaraciones, esperando las modifique y que si piensa ratificarlas que acompañe la dimisión.

Madrid 14.—7'40 m

Es inexacto que Máximo Gomez se haya corrido hácia Matanzas pues continúa en territorio de Las Villas dirigiéndose hácia monte Osuro (Remedios).

Por orden del Sr. Martinez Campos se han suspendido las operaciones en Holguin y Gibara hasta el quince del corriente.

Madrid 14.—10'30 m

En Sampedro de Mayabor, cuarenta insurrectos atacaron á diez soldados que se hallaban forrajando. Estos se defendieron heroicamente, cogiendo al enemigo caballos y efectos.

Empresa Teatral

Mañana viernes, á las nueve de la noche, se servirán reunirse los señores Empresarios en el salón del Teatro Principal, para darles cuenta de las gestiones practicadas por el Maestro señor Bellisimo con el fin de formar la Compañía de ópera.

Se suplica la asistencia.—Mahón 14 Noviembre de 1895.—José Sintés y C.ª

D. Enrique Zaldívar y Ruiz, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el día seis de Diciembre próximo y hora de las diez y media de la mañana, se procederá en la sala Audiencia de este Juzgado, a la subasta y remate, siendo las posturas competentes de las fincas y bajo el precio que son como sigue:

1.ª Una casa señalada con el número dos, que ocupa una superficie de veinte y un metros cuadrados, situada en Ciudadela, calle de Mahon, manzana número veinte y cinco, bajo el tipo de dos mil pesetas.

Y 2.ª Una porción de terreno de cabida de ochenta y siete áreas setenta y dos centiáreas situada en el término municipal de dicha ciudad de Ciudadela en un camino del camino de la Torre d' en Calafat bajo el tipo dos mil pesetas.

Dichas fincas pertenecen a la herencia del difunto D. Sebastian Vives y Monjo y han sido embargadas en méritos de juicio ejecutivo que sigue contra la misma doña Bárbara Soliveras y Capó, viuda y heredera usufructuaria de D. Juan Anglada y Marqués, sobre pago de cantidad y no se admitirán posturas inferiores a las dos terceras partes de los precios respectivamente fijados a cada finca; debiendo los licitadores para tomar parte en la subasta consignar previamente en la mesa del Juzgado ó en el establecimiento público destinado al efecto, el diez por ciento de la que quieran adquirir exhibir su cédula personal y conformarse con los títulos de propiedad de las mismas obrantes por certificación en los autos, sin derecho a exigir ningunos otros, pues así queda mandado en dicho juicio.

Dado en Mahon á siete de Noviembre de mil ochocientos noventa y cinco.—Enrique Zaldívar.—Ante mí, Juan Allés.

Hago saber: que el día nueve de Diciembre próximo y hora de las diez y media de la mañana se procederá en la sala Audiencia de este Juzgado, a la subasta y remate, siendo la postura competente de una casa sita en la villa de Alayor, calle de Santa Eulalia, señalada con el número nueve bajo el tipo de cinco mil y cincuenta pesetas y de las condiciones siguientes:

1.ª Que el precio de la finca ha de satisfacerse en metálico al otorgarse la escritura de traspaso a favor del comprador.

Y 2.ª Que por el acto de hacer posturas en la subasta se entiende que se da el licitador por satisfecho de los títulos de propiedad que obran en autos.

Dicha finca pertenece a D. Juan Petrus y Brú á quien ha sido embargada en méritos de juicio ejecutivo que sigue contra el mismo D. Bernardo Carreras y Meliá sobre pago de cantidad y á más de las condiciones expresadas se advierte que serán de cargo del comprador los derechos de otorgación de la escritura matriz, su copia, hipoteca y demás consiguientes por la traslación y que no se admitirán posturas inferiores á las dos terceras partes del precio referido, que los licitadores para tomar parte en la subasta deberán consignar previamente en la mesa del Juzgado ó en el establecimiento público destinado al efecto el diez por ciento de dicho valor, exhibir su cédula personal y que no tendrán derecho a exigir ningún otro título de propiedad de la finca fuera de los expresados; pues así queda mandado en el mencionado juicio.

Dado en Mahon á doce de Noviembre de mil ochocientos noventa y cinco.—Enrique Zaldívar.—Ante mí, Juan Allés.

D. Juan de Olivar, Barón de las Arenas, Alcalde constitucional de Mahon.

Hago saber: Que terminado el plazo de la recaudación voluntaria del segundo trimestre de las contribuciones territorial é industrial del presupuesto corriente, en este distrito municipal, pueden los contribuyentes hacer efectivas sus cuotas sin recargos en la oficina que la Recaudación tiene establecida en esta ciudad, calle de la Infanta, núm. 8, durante los diez primeros días del próximo mes de Diciembre y á las horas de nueve de la mañana á la una de la tarde.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento y en virtud de lo dispuesto en el artículo 42 de la Instrucción de 12 de Mayo de 1888.—Mahon 7 de Noviembre de 1895.—El Barón de las Arenas.

Subasta

El día 24 del actual á las once de su mañana, se venderá en pública subasta, en la calle de las Moreras núm. 22 una casa calle de S. Jaime núm. 13 de esta ciudad, bajo las condiciones que obran en poder del procurador D. Gabriel Orfila.

Administración de Loterías de de 1.ª clase n.º 1 Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 21 de Noviembre de 1895.

Ha de constar de 28.000 billetes al precio de 50 pesetas cada uno, divididos en décimos á cinco pesetas; distribuyéndose 980.000 pesetas, en 1.400 premios, de la manera siguiente:

	Pesetas
1 de	140.000
1 de	70.000
1 de	30.000
10 de 4.000	40.000
1084 de 500	623.200
99 aproximaciones de 500 pesetas para los 99 números restantes de la centena del primer premio	49.500
99 id. de 500 pesetas para los 99 números restantes de la centena del premio segundo	49.500
99 id. de 500 ptas. id. id. para el premio tercero	49.500
2 aprox. de 2.500 ptas. cada una para los números anterior y posterior al del primer premio	5.000
2 id. de 1.500 id. id., para los del segundo premio	3.000
2 id. de 750 id. id., para los del tercer premio	1.500

1.400 980.000
Mahon 12 Noviembre 1895.—El Administrador, Diego de la Torre.

Sociedad Mahonesa de Vapores

Se convoca á los señores socios comanditarios para celebrar junta general extraordinaria el día 19 del actual, á las tres y media de la tarde, en el domicilio del infrascrito, con objeto de darles cuenta de la situación de la Sociedad, resolver sobre una proposición de compra del vapor «Menorca» y tratar de la liquidación de la Compañía.—Mahon 9 Noviembre 1895.—El Administrador-Gerente, Juan F. Tallavull.

Administración de Consumos DE MAHON

Habiendo empezado el día 1.º del actual la época oficial de la matanza de cerdos se advierte á los dueños de los que se sacrifican en las casas particulares, se sirvan avisar á esta Administración con doce horas de anticipación los vecinos del casco, y los que pertenezcan al radio con veinte y cuatro, á fin de poder hacer los aforos de dichas reses, según previene el vigente Reglamento del ramo.

Para los efectos de este anuncio y demás operaciones que se relacionen con esta Administración, he dispuesto que las horas de despacho serán en lo sucesivo de 8 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde, exceptuando los días festivos que unicamente estará abierto al público de 8 á 12 de la mañana.—Mahon 5 Noviembre de 1895.—El Administrador, Juan Sintes.

PURIFIQUE Vd EL AIRE quemando PAPEL DE ARMENIA El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª — BARCELONA

Para alquilar

Lo están los altos de la casa número 12 de la Plaza de la Esplanada. Son nuevos, espaciosos y cómodos.
Para informes calle del Rosario número 25 ó Plaza de la Esplanada número 21.

LA COLONIAL

PLAZA DEL CÁRMEN, 13.—MAHON.

En dicho establecimiento se ha recibido y puesto á la venta, los

Arroces y Habichuelas

de esta última cosecha á precios reducidos.

Cafés tostados

Puerto Rico, á Ptas 2'10 libra.
Puerto Rico Hacienda superior, á pesetas 2'35 libra.

(Se vende al menudeo el superior.)
Especialidad en jabones de todas clases á precios limitadísimos.
Se sirve á domicilio.

PRESTAMOS

Sobre alhajas de oro, plata y piedras preciosas, valores del estado y cualquier otra garantía que convenga, con prontitud y reserva, en el

Cambio Mahonés

8, INFANTA, 8.

Horas de despacho: de 8 á 1 y de 2 á 7.

DE VALENCIA

PARA MAXON DIRECTAMENTE

Está á la carga el velero

JOVEN HUGUET

Lo despacha D. Sebastian Ricart, calle de la Reina, Grao de Valencia.

PROFESOR DE PIANO

Hallándose en esta ciudad el conocido profesor de piano D. Lorenzo Costabella dará lecciones á las personas que lo soliciten.

24, PLAZA DEL RETIRO, 24

DINERO

Se desea la colocación de varias cantidades en partidas que no sean menores de mil pesetas.

Para informes: Deyá, 16, 1.º—Mahon.

CANET Y PONS

EL BAZAR

¡¡¡Tápense que viene el frío!!!

CAPAS desde 15 Pts. UNA

¡500 CAPAS!

QUE SE HAN DE VENDER Ó REGALAR

Capas de todos precios y para todas las edades

PARA SEÑORA

Surtido de pañets para Capas.

Surtido inmenso de toda clase de telas, en algodón, hilo, ramió y seda.—Fanelas de algodón y de lana desde UNA peseta la cana.

Nueva 39 y Hannover 18

CANET Y PONS

NO MAS VELLO.

Los POLVOS COSMÉTICOS de Franch son el mejor depilatorio instantáneo é infalible conocido hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos; pues con el pueden destruirlo para siempre sin que vuelva á reproducirse. Precio: 2'50 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas. Al por mayor en Barcelona, Borrell Hermanos, farmacéuticos, Asalto 52, quienes lo remiten por correo certificado á cualquier punto de España mandando una libranza del Giro Mútuo de valor 3 pesetas.

EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO!

CITRATO DE MAGNESIA KING

EFERVESCENTE DE

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.

El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca pertinaz, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refrescante tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.

Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO. — BARCELONA

Imprenta de M. Perpal.—Bastion, 39.